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•ABONAM ENTELE
Pentru S.Utiiu :

1 lună 1 oor. 70 bani, V* an 5 cor., */» an 10 cor., 1 an 20 oor. 
Pentru  ducerea la casă ou 80 bani pe lună mai mult.

Pentru monarcM e:
1 lună 2 oor. 40 bani, »/« an 7 oor, ‘J, an 14 c o r , 1 an 28 cor.

Pentru România şi atr&ira&tatc:
</4 an 10 îranoi, */, an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătiudu-se înainte.

IN SE R Ţ IU N IL E
Dn şir garm ond prlm a-dată 14 bani, a doua oară 12 ban  

a troia-oară 10 bani.

Redacţia ţi administraţia: Strada Poplăoei Nr. 15

Se preaomSră Iu poate şl íibrü.ríí-

Epistole nefrancate se rofusă. — Manuscripte nu se Înapoiază.

Numeri singuratici â 10 bani sé vénd în Sibiiu: ia librăria »Ti
pograficii, societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strath 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia: la i riria Weisz Beniat «ia io’erie

invitare de abonament

„ T R I B U N A “.
Cn 1 Aprilie 1901 v. înoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
mandate poştale şi anumit pentru 
un timp, oare înoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunei, după 
stilu l veohiu.
Abonamentul anual costă . 28 cor — bani.
Abonamentul semestral . . 14 cor. — bani
Abonamentul trilunar . . 7 cor. — bani.
Abonamentul lunar costă. . 2 cor. 40 bani

Este în interesul dlor abo- 
nenti, oa adresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi leg lb il. 
Domnii abenenţi vecin sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li s a trimis „Tribuna“ până 
aoum.

Administraţlunea

Chestia pasivităţii politice
a Românilor din Ungaria.
Sub titlul acesta revista »România 

- Ilustrată« din Bucureşti continuă a pu
blica părerile fruntaşilor noştri asupra 
atitudinei poporului român la viitoarele 
alegeri dietale.

in nrul 4, apărut zilele aceste, aflăm 
o scrisoare a dlui Alex. Mocsonyi, ca 
răspuns la întrebările, ce ’i s’au adresat 
In scris de cătră redacţia revistei.

Dl Mocsonyi în scrisoarea s’a se 
provoacă la alte trei scrisori din 1899, 
In cari ’şi-a preoisat părerea, oare e 
aceeaşi şi acum, neschimbându-se situa
ţia. Una din aceste scrisori a fost adre
sată dlui Dr. I. Raţiu, în urma Invitării 
ce a făcut dlui Mocsonyi de-a participa 
la o consfătuire confidenţială, convocată 
la Sibiiu, pe 14 Iunie 1899.

A doua şi a treia scrisoare au fost 
adresate de cătră dl Mocsonyi ziarului 
»Budapester Tagblatt*, la receroarea, 
ce 'i-s’a făcut din partea redacţiei ace
stui ziar de a se pronunţa în coloanele 
ziarului — asemenea altor distinşi poli- 
ticiani — asupra chestiei: pasivitatea Ro
mânilor.

în cele-ce urmează dăm toate ace
ste scrisori, şi anume în nrul de azi 
trei: Scrisoarea publicată acum în »Ro
mânia Ilustrată*, scrisoarea adresată 
dlui Dr. Raţiu şi estrasul primei scrisori 
adresată lui »Bud. Tagbi.« după-cum s’a 
publicat în nr. indicat al »Tribunei** 
rămânând pentru mâne a doua scrisoare, 
publicată în ziarul pestan.

Scriitoarea  d in  ,,R o m â n ia  
I l u s t r a t ă “,

»Ga să putem da, mai ales cetitori
lor noBtri de peste munţi, părerea asu
pra pasivităţii a tuturor persoanelor, 
care hotăresc atitudinea politică a Ro
mânilor din Ungaria, ne-am adresat, 
după dl Dr. Raţiu, dlui Alexandru Mo- 
csonyi, încă unul din fruntaşii neamului 
nostru, dela care dl I. Rusu-Abrudeanui, 
unul dintre directorii »României Ilustra tec 
a primit scrisoarea de mai jos.

„Birchiş, 1/14 Martie 1901.
Stimate die redactor!

Aţi binevoit a mă onora cu unele 
întrebări spre a cunoaşte părerea mea 
asupra ţinutei politice a Românilor din 
ţJngariâi >

Eu încă în anul 1899 am desfăşu
rat vederile mele asupra situaţiunii noa
stre politice în trei scrisori: una adre
sată dlui Dr. i. Raţiu, ear’ celelalte 
unui ziar distins din Budapesta, toate 
publicate în »Tribunac nr. 192 şi 203 şi 
în »Gazeta Transilvaniei« nr. 194, 195 şi 
204 din acelaşi an.

De atunci încoace nici situaţiunea, 
nici vederile mele nu s’au schimbat. 
Cred deci, că prin simpla provocare la 
numitele publicaţiuni am satisfăcut do
rinţei d-voastre de a cunoaşte părerea 
mea asupra chestiilor despre care m’aţi 
întrebat.

Primiţi, die redactor, espresiunea 
deosebitei mele consideraţiuni.

Alex. M ocsonyi“.
I

Scrisoarea adresată dlui 
JDr, I. Raţiu.

Dl Mocsonyi scusându-se la început, că 
nu poate participa la conferenţa intimă din pri
cina stării sale sanitare, îşi espune vederile asu
pra situaţiei partidului astfel:

»De altmintrelea vederile mele asu
pra deplorabilei situaţiuni politice în 
care ne aflăm, sünt cam destul de cu
noscute.

Şi de astă-dată cu adâncă durere, 
dar’ şi cu toată sinceritatea trebue să 
mărturisesc, că după convingerea mea 
n’a sosit încă timpul pentru sanarea re
lelor, şi deci astăzi încă, în mod serios 
nici vorbă nu poate fi de o precisare a 
paşiior potriviţi spre acest scop. Ear’ ce 
priveşte prevenirea pericolelor ce ame
ninţă partidul naţional, unicul paladiu in 
contra acestora poate fi — după convin
gerea mea cea mai firmă — numai şi nu
mai ţinuta corectă a propriilor membri 

tai partidului naţional. Acea ţinută clară 
şi hotărîtă, după care fieoare aderent 
sincer al partidului — fără a părăsi te
renul legal-constituţional, basa luptei 
noastre naţionale — priveşte în situa
ţiunea critică de astăzi, de prima şi 
de cea mai sacră a sa datorinţă a ţine 
cu toată tăria sufletească ia dogma poli
tică, în înţelesul căreia partidul naţional 
— deşi de fapt împedeoat în libera sa 
mişcare prin cunoscutele ordinaţiuni mi
nisteriale anticonstituţionale — de jure 
sustă şi astăzi în întreaga sa organi- 
saţiune neştirbită.

Dacă aceasta are se fie dogma po
litică, care nici un aderent sincer al 
partidului naţional nu o va contesta şi 
nici un membru al partidului nu o poate 
contesta fără a oădă în eresie politică; 
dacă mai departe luăm în considerare, 
deoparte, că desvoltarea unei activităţi 
politice a partidului şi funcţionarea or
ganelor sale in butul ordinaţiunilor mi
nisteriale — deşi fără basă legală şi 
anticonstituţională — este o simplă im
posibilitate, ear’ de altă parte că oi‘i-ce 

j încercare de acţiuni politice, cu descon
siderarea formelor recerute de organi- 
saţiunea partidului nu pot produce — 
după tristele esperienţe din trecut — alt 
efect, decât tot atâtea lovituri contra or
dinai de drept u propriei noastre orga- 
nisaţiuni politice — scurt — dacă nu 
voim a comite un act de sinucidere po
litică, nu voim a distruge noi înşine 

! partidul nostru naţional: — atuncia ur- 
; mează de sine că, — până-când dir- 
i rează starea aceasta escepţională anti

constituţională, — noi deoparte avem 
sé ne ferim de ori-ce svîrcoliri neputin
cioase şi nedemne de o luptă bărbă
tească, ear’ de altă parte avem sé sus
ţinem cu toată tăria sufletească, prin re- 
sistenţă pasivă, basele de drept ale par
tidului naţional, stând fiecare: presi
dents, comitetul, delegaţii şi fiecare 
membru singuratic al partidului, la po
stul seu, resolut, a nu-'l părăsi sub nici 
o împrejurare, a nu se mişca din loc, 
ca şi un regiment comandat la un post 
espusl stă nemişcat sub ploaia gloanţe
lor, până-când posiţiunea periclitată şi 
atacată — libertatea de acţiune a par
tidului — va fi revindioată şi salvată.

Cei-ee identifică această politică cu 
politica resignaţiunii, care face pendehtă 
lupta naţională dela graţia contrarilor

noştri politici, dovedesc prin aceasta nu
mai : sau că nu ştiu ce este şi ce însem- . 
nează în luptele politice ale popoarelor 
resistenţa pasivă, sau oă nici astăzi încă 
nu sünt în curat asupra situaţiunii noa- : 
stre critice. Şi íntr’adevőr ar fi timpul 
deja, că sé fim odată pe deplin în cu
rat în privinţa aceasta asupra unui 
punct cardinal în lupta noastră naţio
nală : asupra mésurii puterilor noastre 
şi a aceleia a contrarilor noştri.

Sé fim odată pe deplin în curat I 
despre aceea, că noi puterii de stat j 
nu-'i putem opune nici o resistenţă ac
tivă, din contră nici puterea de stat nu 
poate sé frângă resistenţa noastră pa
sivă — dacă suntem bărbaţi.

Puterea de stat ne poate opri a 
păşi înainte, dar’ nu ne poate sili a da 
índérőt. Cu un cuvânt: puterea de stat 
poate sé împedeoe întregul organism al 
partidului naţional în libera sa miş
care, dar’ nu esistă putere pământească, 
care ar fi în stare sé distrugă orga
nismul partidului nostru — afară de noi. I

Astăzi deci parola luptei noastre 
naţionale are sé fie: restitutio in in
tegrum.

Unica armă ne este: resistenţa 
pasivă.

Şi unic corecta ţinută este a nu : 
părăsi nici cât un fir de pőr terenul le- j 
gal, dar' a susţinâ cu toată tăria sufle
tească basele de drept ale organisa- 
ţiunii noastre politice, ale partidului 
naţional.

Căci fără organisare politică nu se 
face luptă politică, şi fără partidul na- | 
ţional nu se face politică naţională.

Ear’ partidul naţional va susta ; 
până atunci, până-când el va trăi în ini- ! 
mile noastre. fi * r

A ne lăpăda deci în aceste mo- j 
mente supreme de basele de drept ale | 
organisaţiunii noastre politice ar în
semna, că noi înşine am desevîrşî — 
fie din nepricepere, fie din laşitate — 
opera de nimicire a partidului naţio
nal, opera de nimicire, ce contrarii no
ştri politici cu toată puterea de stat, ce
o au în mânile lor, n’ar puté sé o desă- 
vîrşească.

Astfel judec eu starea de ex-lex, ce 
ni-s’a impus prin ordinaţiunile ministe
riale anticonstituţionale, şi astfel am ju- j 
deoat-o dela Începutul ei. De aceea m’am ; 
opus fiecărei încercări, ce se ivise din 
sinul partidului naţional în direcţiune 
de a ne abate dela basele de drept ale 1 
organisării noastre politice. Dar' tot
odată am trebuit sé fao şi trista eâpe- j 
rienţă, că vederile mele n’au avut de- | 
stul pond spre a împedeca greşelile fă- ! 
cute. Poate-că nici astăzi nuvoiufimai 
fericit; ţin însă de datorinţa mea a 
spune în momente decisive părerile mele 
cu toată francheţa şi fără privire la 
aceea: că oare de sünt populare, sau 
ba? O fac aceasta spre liniştirea con- 
ştienţei mele. Astfel am făcut-o şi de 
astă-dată, ear’ domniile-voastre veţi de
cide : că oare le primiţi, sau ba.

Birchiş, 12 Iunie 1899.
Cu distinsă stimă : 

Alex. M ocsonyi“.

Scrisoarea primă pentru
.,Bud Tagblatt“. ]

Dl Mocsonyi recercat fiind a aréta pă- j 
ferea în chestia pasivităţii, a refusat a se pro
nunţa m eritorie în m aterie şi pentru aceea poate 
redacţia lui »B. T.« nu a publicat scrisoarea. 
Ne-a trim is însă un corespondent al nostru, că
ruia dl Mocsonyi 'i-a pus la disposiţie scrisoa
rea, un esiräs al ei, care s’a publicat în »Trib.« 
(nr. 192) din 1899 şi care e urm ătorul:

Mulţumind redactorului pentru aten- 
ţiuflea ce ’i-a arătat, dl Mocsonyi Conti
nuii, pronunţându-se astfel:

»Decât că eu cred, că discutarea în 
publicistică a controverselor politice 
poate să aibă valoare practică numai 
atunci, când vederile controverse s’ar 
mişoa pe una şi aceeaşi basă comună.

La întrebarea, eă oare avut-a Lu- 
dovio Kossuth drept când a zişi »che
stiunea naţionalităţilor din Ungaria se 
va resolva, nu Ou peana, oi cu sabia«

— eu, lucru firesc, n’aş pută răspunde 
decât cu »refrainc-ul cunoscut al lui 
Montaigne: >que sais-je?« (Ştiu eu?)

Un lucru însă e sigur: O resolvare 
pacînică a diferenţelor naţionale nu se 
poate închipui decât pe basa legală con
stituţională.

Acesta este terenul comun (basa), 
pe care ar trebui sé se mişte şi discu- 
ţiunea controverselor naţionale. Ceea-ce 
însă, după-cum d-ta, die redactor, ştii, la 
noi în ţeară, în ce priveşte chestiunile 
naţionale, nu se întâmplă.

Pe când noi Românii ne găsim pe 
acest teren, stând noi pe basa legală 
constituţională, — pe atunci cercurile 
hotărîtoare se ţiu dispensate faţă cu noi 
de consideraţiunile constituţionale, pu
nând libertatea de acţiune politică con
stituţională a poporului român în câ
tuşi, prin nişte ordonanţe ministeriale.

Ei biu8, a mă pronunţa eu asu
pra ţinutei politice a poporului român, 
în acest timp, când acestui popor îi este 
oprit a se pronunţa el însuşi, asupra 
propriei sale atitudini, prin conferenţa 
partidului seu, în singurul mod compe
tent, ’mi-ar pără nu numai oa o trecere 
de vreme fără rost, nu numai oa o dis- 
cusiune lipsită chiar şi de o valoare aca
demică, ci aproape oa un pas, căruia nu 
’i-ar lipsi nici chiar un fel de colorit 
comic.

După aceste, die redactor, de sigur 
nu vei interpreta fals, dacă eu refus cu 
mulţumită, a mă pronunţa deja aoum 
asupra pasivităţii Românilor în preţui
tul d-voastră ziar.

D-ta poţi vedâ, că nu eu, nu noi 
Românii süntem de vină, dacă momen
tul pentru discusiuni serioase şi pe te
renul chestiunilor naţionale n’a sosit
încă.

Poate că va răsări odată şi acea
stă zi frumoasă în Ungaria. Nime n’ar 
saluta-o cu mai mare bucurie decât mine. 
Până atunci însă, die redactor, n ai ce 
face, trebue să ne resignăm amândoi a 
aştepta cu pacienţă«.

Sibiiu, 8 Aprilie 1901.
P rospecte le  g u v e r n u lu i .  Unul 

dintre cei mai fideli slujitori ai guver
nului Széli, este Vészi József, şef-redac- 
tor la »Budapesti Napló*. Făcut depu
tat îndată-ce a ajuns Széli în fruntea 
afacerilor, acest neo-maghiar a devenit 
omul de casă a lui Széli, care nu s’a 
putut deabăra de obiceiul predecesorilor 
Bei, şi astfel ’şi-a angajat sfetnici evrei, 
cari să-’i susţină politica în publicitate. 
Şi Vészi o face aceasta cu mare oon- 
ştienţiositafe.

Eată îu mic estras ce scrie referi
tor la fisiognomia viitorului parlament:

De naţionalităţi guvernul nu are 
frică, ele nici nu voesc şi nici nu pot 
intra în parlament. Széli a redus la 
nimica pe naţionalităţi. Toate se lupi- 
lează în faţa maiestaticei puteri de 
stat. Deci viitorul parlament maghiar 
nu are să se teamă de vre-un ruth.

Ge priveşte partidul poporal, Vészi 
îi ofere treizeci de mandate. Ear’ faţă 
de kosButhişti fiind mai mărinimos, lor 
le dă şeptezeci de locuri în parlamentul 
ţării. Spuue că da kossuthişti şi guver
nul chiar are mare trebuinţă, de 
oare-ce altfel nu ar pute spâria pe cei 
din Austria, dacă n’ar fi vre un Pichler 
Győző, oare să strige ruperea de Au
stria.

Poate, că Széli e deja în clar cu 
resultatul viitoarelor alegeri, căci la noi 
astfel de prevederi nu sünt lucru nou, 
mergând alegerile pe ungureşte. Dar’ 
ce ne priveşte pe noi pe Români, ob
servăm, că Széli e prea optimist, ear’ 
Jidovul 88U prea fudul. Naţionalităţile 
vor şti şi in viitor, deşi în afară de 
parlament, eă desvoalte cea mai ener
gică luptă de resistenţă contra şovinis
mului maghiar, căci puterea Ungurilor, 
cărora le place să se identifice ölt sta
tul, poate fi »maiestatică* în ochii lui 
Vészi-Weiss József şi a celoralalţi per

ciunaţi, dar’ noi o privim tot atât de 
şubredă şi netemeinică, ca şi până 
acum.

N a ţio n a li tă ţ i le  î n  a rm a tă .
Faţă de datele publicate în ziare de
spre numărul naţionalităţilor în armată, 
semioficioasa „Bud. Tud.“ declară, că 
acele sânt din isvor ceh şi sânt tenden
ţioase. Semioficioasa publică apoi ur
mătoarele date »autentice«, scoţând la 
iveală, că cele două elemente »alcătui
toare de stat* sünt în majoritate şi în 
armată, anume Germani 28.2*lt. Ma
ghiari 18.9°lt, apoi urmează celelalte 
astfel: Cehi şi Moravi 14.6°lt, Slovaci 
4°lt, Poloni 9.4°l0, Ruteni 7.9°lt, Sloveni 
2 9°/#, Croaţi şi Sârbi 6.8°lt, R o m â n i  
5.8»l9, Italieni 1.5* U-

Sé ne ierte »Bud. Tud.* dacă îi 
declarăm, că nu ne încredem în datele 
acestea, bine ştiind, câtă valoare au 
în Ungaria datele »autentice*.

In c o m p a tib i l i ta te a  ş i  ca sa  
m a g n a ţilo r .  Széli Kálmán a Inoeput 
deja oonferările ou preşedintele casei 
magnaţilor, contele Csáky Albin, pen- 
tru-ca se poată stabili oondiţiunile proiec
tului de incompatibilitate, în ce atinge pe 
membrii casei de sus. Resultatul acestei 
conferări, după-cum scriu foile din Pesta, 
este, oă magnaţii nu sünt contra estin- 
derii legii de incompatibilitate şi asupra 
lor, nu îusă în măsura aceea, oa asu
pra deputăţiilor, de oare-ce între mem
brii casei magnaţilor sünt mulţi fără 
avere, ear’ diurnă nu au şi astfel sünt 
avisaţi la ocupaţiuni şi venite laterale. 
Conform acestei concepţiuni, cu ooasiu- 
nea pertractării proieotului din che
stiune în casa magnaţilor, aceştia înşişi 
ar face unele modifioări referitoare la in
compatibilitate, aşa oum lor le convine şi 
apoi proieotul modificat ar fi retrimis 
spre primire parlamentului.

Dlstincţlnuca Ini KOrber. în  timpul 
din urm ă pertractările din parlam entul vienez, 
deşi sgomotoase, d ar’ în comparaţie ou turbu- 
rările din trecut, decurg mult mai pacinic. Me
ritul pentru aceasta se atribue, în  mare parte, 
premierului Körber.

Monarchul, drept espresiune a mulţu
m irii Sale 'i-a oferit premierului cnicea mare 
a ordului Leopoldin.

Jertfa R egelui.
Maiestatea Sa Regele României, 

Carol I. a adaos o nouă generoasă 
faptă la şirul lung al nobilelor şi fru
moaselor Sale fapte şi jertfe, aduse pe 
altarul neamului şi pentru binele şi fe
ricirea mândrei Românii.

Ca un adevărat părinte al patriei, 
văzând crisa materială prin care trece 
ţeara şi oare impune tuturor economii 
estraordinare, Maiestatea Sa pune la 
disposiţia statului o parte însemnată 
a listei civile. Primul şi cel mai înalt 
Slujbaş al statului, în rînd cu ceialalţi 
slujbaşi, aduce jertfele, ce patria le cere.

Eată sorisoarea, prin care Maie
statea Sa Regele face cunoscut acest lu
cru primului ministru şi ţării:

»Scumpul Meu preşedinte al consi
liului l

»în faţa greutăţilor financiare ao- 
tuale, cari impun jertfe tuturor spre a se 
ajunge cât de curând la restabilirea cre
ditului nostru pe temelie sănătoasă, pri
vesc ca o datorie de a uşura şi Eu sarcinele 
statului.

»Doresc, dar’, ca toate reducerile ce 
se vor aplica în viitor acelora cari slu
jesc Statului, să fie deasemenea aplioate 
şi listei civile.

»Economia ce va resulta din acea
stă măsură va rămână la disposiţia te- 
saurului public pentru întimpinarea tre
buinţelor cari nu s’ar pută îndestula prin 
creditele budgetäre.

»Primeşte, scumpul Meu preşedinte 
al consiliului, încredinţarea sentimente
lor de înaltă stimă oe-’ţi pătrez.

»Bucureşti, îu 22 Martie 1901.

Gß^ol“,



Pag. 230 S i b i i u ,  Marţi, T R I B U N A 27 Martie (9 Aprilie) 1901 Nr. 58

Deschiderea camerelor române.
— Mesagiul regal. — Alegere de president.

Mesagiu], cu care M. Sa Regele 
Carol a deschis Sâmbătă sesiunea cor
purilor legiuitoare române, e următorul:

»Domnilor senatori ! Domnilor de
putaţi ! Cu deosebită mulţumire Mé 
aflu astăzi In mijlocul corpurilor legiui
toare şi aştept ou încredere lucrările ce 
ele sünt chemate a îndeplini.

»Eşiţi din nouele alegeri, d-voastre 
aţi putut constata mai viu simţământul 
general, care domneşte în ţeară. El 
impune ca o datorie de înalt patriotism 
încordarea tuturor inimilor şi tuturor 
cugetelor pentru a înlătura greutăţile 
ce regatul străbate In momentul de faţă 
şi ale cărora preocupare M’a îndemnat
a vö convoca cât mai curând.'

»Inima Mea îngrijată, se simte acum 
uşurată vâzându-vâ strînşi în jurul tro
nului spre a lua, dimpreună cu guver
nul Meu, măsurile cele mai nimerite pen
tru a îmbunătăţi şi a întări situaţiunea ; 
noastră financiară.

»Prima d-voastre lucrare va fi j 
dar’, esaminarea budgetului, care începe i 
cu ântâiu Aprilie, aşezându-’l pe basa 
unui echilibru real şi statornic Intre 
cheltueli şi venituri.

»Spre a ajunge la acest scop e de 
nevoe, înainte de toate, de serioase 
economii. Fiecare, mic şi mare, trebue 
să aducă prinosul lui de jertfe. Eu sünt 
sigur, că acestea vor isvorî din aceleaşi 
simţiri a datoriilor cătră patrie, cari au 
însufleţit poporul român în toate îm
prejurările însemnate ale vieţii sale po
litice.

»Putem pune ou atât mai multă 
Încredere în munoa şi silinţele ce vom 
întrebuinţa pentru a asigura mersul 
regulat al statului şi consolidarea stării 
noastre economice, ou cât pacea euro
peană este asigurată prin hotărîrea 
unanimă a puterilor celor mari, şi că 
România se găseşte în relaţiunile ceie 
mai amicale cu toate statele.

»întreaga noastră cugetare poate, 
prin urmare, să fie îndreptată numai 
spre îndestularea nevoilor şi trebuin
ţelor interioare ale ţârii. Nu Mâ în- 
doesc, că patriotismul d-voastre va ri
dica simţâmintele tuturora la înălţimea 
greutăţilor, pe cari trebue sâ le învin
gem cu ori-ce preţ, pentru a asigura 
mărirea şi viitorul regatului.

»Domnilor senatori! Domnilor de
putaţi/ Pătruns de încredere nestră
mutată în puterea şi destinele Româ
niei, rog pe Atotputernicul s’o ooro- 
tească şi să vă dăruiască o muncă spor
nică pentru întărirea scumpei noastre 
patrii.

»Sesiunea ordinară a corpurilor 
legiuitoare este deschisă«.

După Cetirea mesagiului, Regele pă
răsind sala de şedinţe, camera a pro
cedat la lucrări şi a ales de president 
pe dl Pherekyde, cu 138 de voturi.

Mişcări electorale.
Asupra terminului proximelor ale

geri planează cea mai mare nesiguranţă. 
Poate nici premierul Széli nu este In 
olar ou aoest termin, sau chiar prin sur
prindere voeşte el să evite eventualele 
»complicări« In marele seu partid.

Dacă însă mişcarea din centru nu 
s’a pornit, ea decurge in mod agitat prin

FOIŢA „TRIBUNEI“.

MUNCA ŞI FEMEIA.
(U rm are şi fine).

In câteva cuvinte un poet esprimă 
femeia cu toate darurile ce trebue s’o 
domine:

»Ea trebue să fie ca o floare de cu
rată. Şi în virtutea sa fără sfîrşit ca 
aerul, neţărmurită de frică, împodobită 
de castitate, Incunjurată de înţelepciune, 
luminoasă ca o stea.

Respectul peste tot s’o aştepte în 
osie şi iubirea să împodobească inima, 
şi pe frunte adevărul să-’i sclipească ca 
o stea, ce priveşte fix de pe creasta ce
rului. O mare simplicitate să-’i fie sco
pul, o infinită milă, care ca o primă
vară să respire din inimă-’i liniştea, şi 
sufletul să se înalţe spre sferi senine 
înalte, nelăsându-se cuprinsă de g riji«.

Sünt oameni, cari ooupă locuri, 
înalte, fiindcă femeia le-a învins iner
ţia şi ’i-a îndrumat pe calea cea bună. 
Femei dar’ se cuvine multe laude 
atunci, când probitatea caracterului ei 
e de netăgăduit şi când prin calităţile 
ei divine poate purta drapelul falnic al 
progresului spre a atinge ideala maximă 
creştină i »Când lupii vor fi fraţi cu 
oile şi popoarele tot una, ear’ membrii 
lor un corp şi un suflet««

Nu trebue uitat, că munca femeii 
este tot pe atât de folositoare, dacă nu 
mai mult, ca munoa bărbatului. »Socie
tatea e o orchestră, în care fiecare in- 
Itrument trebue să ia parte, pentru-ca

toate comitatele, unde partidele se întrec 
în organisare şi în designarea candi
daţilor.

Vom da o mică reasumare a ace
stor mişcări In comitatele locuite de 
Români.

In comitatul Albei-inferioare, Török 
Bertalan la Aiud şi Zeyk Gábor la 
Ocna-Sibiiului până acuma nu au con
tracandidaţi. La Uioara guvernamen
talii au doi candidaţi, pe contele Beth
len Sándor şi pe Dr. Garda Kálmán, 
ear kossuthiştii pe Dr. Nagy Samu.

In Alba-Iulia contra lui Mohay 
Sándor şi In Ighiu contra lui Werner 
Gyula încă nu sünt alţi candidaţi. Va 
fi mare luptă Insă la Vinţul-de-jos Intre 
actualul deputat Szöts Păi şi proprieta
rul Szalăntzy Jenő.

în Bihor deasemenea sünt mari 
agitaţiunile electorale. Oradea-mare ră
mâne pe lângă bătrânul ganef, Tisza 
Kálmán, deşi se lăţise svonul, că Tisza 
are de gând să se retragă din vieaţa 
publică. In oercul Bihorului deputatul 
de astăzi, RigóJFerencz, va avă de con
tracandidat pe independistul Kiss Elek; 
la Berettyó-Ujfalu vor oandlda Leszkay 
Gyula şi Szunyogh, guvernamentali, 
Halász Lajos, oposiţional; Ugra rămâne 
în mânile contelui Tisza István, deşi 
kossuthiştii stârnesc pe lângă candida- 
rea lui Szakoly Tamás.

Ceica-maghiară va fi teatrul unei 
straşnice lupte între doi candidaţi ro
mâni : Teodor Fassie şi Nicolae Dia- 
mandy. Amândoi — zice-se — au mari 
prospeote. Unul promite alegătorilor, ca 
advocat, drepturi pe lumea asta, ear' 
al doilea, ea popă, le pune în perspec
tivă fericirea de pe ceealaltă lume... 
ceea-oe e cam tot una.

In comitatul Sătmarului indepen- 
diştii au designat candidaţi în patru 
cercuri electorale, deşi cu puţine şanse. 
Candidaţi guvernamentali sünt o mul
ţime.

Selagiul încă e in agitaţie. In 
Şimleu realegerea lui Ugrón Gábor o 
ţin de sigură. Contra lui Samuel Lá
zár în Diósad vor lupta independiştii, 
ear’ în Zelau va păşi ou program gu
vernamental fiiul fişpanului br. Wesse
lényi Miklós.

In com. Timiş lupta va decurge între 
foştii membri ai partidului apponyist şi 
între aşa zişii vechi liberali. Timişoara 
va rămână pe lângă ministrul Fejórváry; 
Beciohereoul-mic are trei candidaţi: pe 
Bessenyei Ferencz, eroul scandalului 
Hegedűs - Györffy - Bessenyei, apoi Stei
ner Ferencz şi Szülő Ernő, adv. în Ti
mişoara. La Ciacova lupta se va da 
între actualul deputat Mayer Károly 
şi fostul apponyist Dr. Schefer Dezső ; 
Vărşeţul probabil va avă şi candidaţi 
naţionalişti şerbi; luptă serioasă se aş
teaptă însă numai între primarul See- 
mayer şi Herczegh Ferencz, oare după 
socoteală se va sfirşl ou căderea cestui 
din urmă.

In cercul Végvár contra lui Vargics 
Imre va păşi fisolgăbirăul Hollósy 
Gyula cu program naţionalist (? !). La 
Aradul-nou contele Zselénszky Róbert 
probabil va fi ales contra lui Capdebo 
Ferencz, actualul deputat. Recaşul are '

cinci candidaţi, dintre cari mai mari spe
ranţe de reuşită are advocatul Dr. 
Szlura Szilárd. Lipova va rămână pe 
lângă Dr. Fülöpp Béla, dacă nu va can
dida şi contele Zselénszky Róbert, cu 
program agrar.

în Biserica-albă lupta se va da în
tre Dr. Pé3ü Miklós, jude de tribunal şi 
aotualul deputat Dr. Szivák Imre; cel 
din urmă e sigur de succes. In cercul 
Moraviţei contra-oandidatul deputatului 
Dr. Manaszy György va fi bar. Sztojá- 
novios János, ambii guvernamentali.

In Torontal încă nu-’i secetă de 
candidaţi. In Beclchereoul-mare trei gu
vernamentali: Demkó Pál, deputat, Ró
nay Jenő, actual fişpan şi plebanul 
Szabó Ferencz vor lupta pentru man
dat. Se svoneşte, că Serbii încă vor 
pune candidat, anume sau în persoana 
lui loan Saviéi, funcţionar în Bosnia 
sau a adv. Dr. Miloş Georgevici.

In Zichyfalva contra contelui Ka- 
rátsonyi Jenő va păşi Dániel László, 
care dispune de mulţi aderenţi, mai ales 
că în trecut, până la Bânffy, mandatul 
acesta a fost tot în mânile familiei Dá
niel. Ghichinda-mare va ave candidaţi 
sérbi, anume Eremioi şi St. Jovanovici 
vor candida în locul lui bar. Telecîki, 
care se va retrage; mai amintesc şi nu
mele bar. Nicolioi Fedor. In St.-Miclău- 
şul-mare contele Nákő Kálmán se simte 
sigur, deşi unii amintesc numele adv. 
Jeszenszky Géza, independist. Contra 
bar. Dániel Ernő, fost ministru, va păşi 
în Panciova, dir. de bancă Graff János 
Pál, ou mari speranţe de învingere. Be- 
cea-turceasoă are de oandidaţi pe adv. 
Dr. Miloş Georgevici, cu program na
ţional serbesc, contra actualului depu
tat Rohonczy Gedeon.

La Turda contra lui Pap Samu va 
păşi kossuthistul Dr. Vertán Eudre, adv., 
care probabil va fi şi ales.

In com. Hunedoarei vor rămână 
deputaţii actuali în şese cercuri. La 
Orăştie va candida dl Dr. Aurel Mun
tean, contra bar. Nopcsa Elek.

Despre dl Muntean »Magyarország* 
ţine a constata, că nu e candidatul par
tidului naţional român. Astfel »M—-g< 
ii pune în prospect trânteala. Noi însă 
credem, că îl va ajuta Széli, căci doar’ 
nu de giaba scoate dl Muntean »Acti
vitatea« şi a promis lui Széli a-’i duce 
pe tăier -r- Ardealul

alianţă. Afară de aceea Zanardelli a 
făcut declaraţii liniştitoare şi cu privire 
la raporturile comerciale dintre Italia şi 
Germania. Din contră ziarul »Italie« 
din Roma accentuează caracterul rece 

\ al întâlnirii dela Verona şi face din 
aceasta conclusiuni nefavorabile pentru 
tractatele comerciale.

Soar tea Hkandjuriei.
In urma protestului tuturor pute

rilor aliate şi în urma presiunii din par
tea Angliei, China a deolarat Rusiei, că 
nu poate subscrie tractatul în privinţa 
Mandjuriei. S’ar crede deci, că Rusia 
a suferit o mare înfrângere diploma
tică In China şi că în prima linie An
glia ar avă motiv ca să se buoure de 
aceasta.

Lucrul însă stă cu totul altfel. Căci 
Rusia nu-'şi va mai retrage nici odată 
trupele din Mandjuria şi ţeara aceasta 
va rămâne o provincie rusească şi fără 
tractat în scris, întocmai cum Bosnia şi 
Herţegovina sünt astăzi provincii au- 
stro-ungare ocupate de armata noa
stră.

Cálétorla Iul hambadorf.
Ministrul de esterne al Rusiei, con

tele Lambsdorff, va face în primăvara 
aceasta o călătorie la Paris. Cu o cale 
el va visita şi Berlinul şi Viena, pen
tru de a discuta cu bărbaţii de stat ger
mani şi austriaoi diferite chestiuni po
litice.

Arestarea lui Sarafoff.
Lăţindu-se vestea In Sofia, că co

mitetul macedonean voeşte să provoace 
o lovitură de stat, poliţia a deţinut pe 
toţi membrii conducători ai aoestui co
mitet dimpreună cu Sarafoff şi a pus 
seouestru asupra localităţilor lui.

Revistă esternă.
Italia şi tripla-alianfä.

Precum se anunţă din Roma, ime
diat după terminarea sărbărilor dela 
Toulon, guvernul italian se va ocupa 
serios cu chestia tractatelor comerciale 
ce Italia are să le reînoiască cu Au
stro Ungaria şi cu Germania, precum şi 
ou chestia reînoirii alianţei triple.

întâlnirea lui Zanardelli şi Bülow 
continuă a preooupa atenţiunea lumii 
politice. Ziarul »Daily Telegraph«, pe 
basa informaţiilor primite din Berlin, 
susţine, că Zanardelli ’l-a asigurat în 
Verona pe Bülow, că Italia în genere 
nu are intenţiunea de a eşi din tripla-

Meseriaşii români
din Alba-Iulia.

— 6 Aprilie 1901.
Clasa comercianţilor şi a meseria

şilor a fost şi este un element de putere 
atât de însemnat, încât lipsa lui face să 
se clătine din temelii toată clădirea so
cială a unui popor.

Această clasă de oameni, clasa de 
mijloo cum se mai zioe, dacă lipseşte 
unui popor, putem zioe oă-’i lipseşte forţa 
de vieaţă, care se poate asămăna ou 
murii unui edificiu, cari dacă nu esistă 
sau ar fi de lemn putred, coperişul se 
clătină, ear’ basa rămâne fără nici o 
importanţă.

Din contră cât de frumos e edifi
ciul, ale cărui părţi: temeliile, păreţii şi 
coperişul sünt deopotrivă.

Dar’ în ordinea de idei a asămă- 
nării mele, sooietatea noastră, în actuala 
ei Btare nu ne presentă nici - decum 
icoana unui edificiu întreg, căci cele trei 
pături alcătuitoare nu sünt întocmai 
cum ar trebui.

In general vorbind avem noi o pu
ternică temelie — ţărănimea, care e nu- 
măroasă şi plină de vitalitate; avem şi 
un coperiş frumos — inteligenţa, — dar’ 
păreţii edificiului nostru naţional sünt 
slabi: clasele medii ne lipBeso aproape 
de tot.

i

Apoi vai de cel-ce caută adăpost 
în faţa gerului între »patru păreţi« prin 
oari suflă vântul.

Inteligenţă putem zice că avem şi 
în oraşul nostru Alba-Iulia; ţărănime 
încă avem, — dar’ între aceste două 
clase sociale estreme trebue să mai fie 
una: industriaşii, meseriaşii noştri!

Iu acest oraş, ou 4—5000 locuitori 
români, ne-am trezit însă mai numai 
cu neguţători şi meseriaşi străini, — ră- 
mânându ne în cap gândul nenorocit — 
ca o sugestie fatală — că industria e 
numai pe seama străinilor.

Străinii au îmbrăţoşat negoţul şi 
meseriile, ear’ noi privim la ei cum se 
ridică şi cum se îmbogăţesc cu banii 
noştri.

Causa principală a acestui rău este 
distanţa, ce desparte pătura inteligenţei, 
meseriaşilor şi ţărănimii noastre una 
de alta. Nu voiu să discut aci împre
jurarea aceasta, pentru-că deoparte ar 
trece oadrele unui artiolu de ziar, ear’ 
de alta zace în competenţa altora de a 
se ocupa cu sanarea aoestui rău atât de 
înrădăcinat.

Voiu însă ou atât mai mult să ating 
starea meseriaşilor noştri de aici (la do
rinţa espresă a mai multora), căci fără 
preget putem afirma, că această clasă de 
oameni, de cumva esistă, nu e băgată 
în seamă, nu e preţuită cum ar trebui 
să fie, nici de clasa de sus şi nici de 
cea de jos.

Cum am zis, credem că meseriile 
Bűnt numai pe seama străinilor.

Câţiva meseriaşi români oe-’i avem, 
fie ei cât de harnioi şi oneşti, nu-’i spri- 
ginim. Credem, că străinii-’s mai ou for- 
foiu şi că numai ei sünt ohemaţi şi nă
scuţi pentru meserii O idee greşită 
aceasta în mintea Românului, dela oare 
numai ou multă şcoală îl poţi abate.

Şi ca ironia să fie şi mai amară, 
ideea aceasta se ascunde sub masca unei 
mândrii naţionale. Inteligenţa română 
din Alba-Iulia Be interesează puţin de 
meseriaşii români ce-’i avem, şi pe unii 
nici nu-’i cunoaşte. De unde resultă apoi, 
că numărul meseriaşilor noştri scade din 
zi în zi, păşind în locul lor alţii cu mult 
mai »isteţi«, după părerea noastră. Ţă
rănimea apoi, care nu-'şi rupe capul ou 
conservatismul naţional în direcţia acea
sta, nu numai că nu sprigineşţe pe me
seriaşul român, ci priveşte ou un fel de 
mândrie de mojio la clasa meseriaşilor 
noştri.

N auziţi de câte-ori spăriându-se co
pilul rău cu cuvintele ameninţătoare: 
>poartă-te bine, că dacă nu te dau inaş 
(ucenic) la cisme, etc.«

Poftim! a fi >inaş< şi din inaş a te 
face »domn«, cum sünt cei cu firmele
cele multe în piaţa Bălgradului...........
cari adună tot banul, toată agoniseala 
ta — e lucru de ruşine!

(Va urma). I. Pampa.

C r o a ic a  s i l e i
S ib iiu , 8 Aprilie n. 1901.

Sinoadele ordinare ale bisericei 
rom âne gr.-or. din Transilvania şi Un
garia sünt convocate pe Dumineca Tó
méi, 8/21 Aprilie, în Sibiiu, Arad şi Ca
ransebeş. *

Coroane eterne. Dl Vasile A Idea, 
senator magistratual în Sebeşul săseso, 
a dăruit în amintirea răposatului seu 
tată, regretatul Vasile Aldea, fost pro
prietar în Sălişte, suma de 2 cor. la 
fondul văduvelor şi orfanilor meseria
şilor, întemeiat de »Reuniunea sodalilor 
români din Sibiiu«. *

musica să fie complectă şi se nu se 
ivească disonanţe. în ea se amestecă 
atâtea forţe variate — cer şi apă, abur 
şi vegetaţiuni, lumină şi umbră, vânt 
şi căldură, soare, lună şi stele de pri- 
veghiu, care ne arată perpetuitatea crea- 
ţiunii, în care Dumnezeu e centrul, sim- 
burele«, zice un scriitor englez. Tot aşa 
şi în societate sünt o mulţime de mem
bri, dar’ un corp, şi oa consecinţă trebue 
să se oomplecteze unii pe alţii şi să po- 
seadă numai ce trebue se fie comun tu
turor. Şi dacă societatea a suferit şi 
mai sufere încă, causa e că nu s’a dat 

I femeii locul ce trebue să ocupe potrivit 
I firii ei. Disonanţa s a produs şi se re- 
! petă în omenire atât, cât timp instru- 
i mentül cel mai gingaş şi melodios nu e 
: îndeajuns auzit.

Lucrul ce ar oonveni mai bine 
\ femeii, ţinându-se socoteală de puterile 

ei întreţesute cu funcţia dumnezeească 
de mamă, nu trebue să atingă curăţenia 
inimii şi sufletului şi prin urmare nici 
schimba caracterul femeiesc şi fisi- 
cului ei.

E posibil ca femeia să lucreze la 
câmp, dar’ nu în cariere şi mine, nepo- 
trivindu-se nici puterii şi nici condiţiu- 
nilor ei lucrative delioate, fără a nu 
călca nobilele ei funcţii de mamă şi 
gospodină şi contribui la decăderea 
omenirii.

Ea poate fi chemată de multe ori 
să-’şi ajute bărbatul, în ocupaţiile sale, 

I dar' a nu i-se lua timpul priincios pen- 
I tru creşterea şi educaţia copiilor, Munca 
! pentru femeie devine şi mai grea şi da

toriile şi mai număroase şi diverse incăj 
când prin împrejurări e capul familiei, 
când toţi au nevoe de braţele şi vigoa
rea ei pentru susţinere şi de cunoştin
ţele şi inima ei pentru educaţie.

E împovărătoare pentru o femeie 
această muncă, dar’ relativ tot o poate 
îndeplini, pe cât timp un bărbat îi e 
inferior cu toată soliditatea lui fisică, 
cunoştinţa şi îndemânătăcia sa, neîntin- 
zându-se decât afară, dar' nu şi în casă, 
care de îndată cade în părăsire dim
preună şi cu îngrijirea şi educaţia co
piilor. Numai în acest chip se esplică 
marea afinitate şi iubire a copiilor mai 

: mult pentru mamă decât pentru tată.
I Numai din aceste câteva observaţii reese 
I valoarea femeii şi muncii sale, şi se 
: vede cât de puternic contribue la dăinui

rea şi înălţarea familiei, omenirii.
Deasemenea din punctul de vedere 

moralisător, sünt o mulţime de profe
siuni pe care femeia nu le-ar pute înde
plini decât în dauna ei. Ideea, că fe
meia să facă politică, deşi acceptibilă, o 
îndepărtează dela menirea ei de mamă 
şi ti alterează drăgălăşia, împuţinându i 
simţitor calităţile ei de femeie, devenind 
rivala bărbatului şi deci supusă la în
frângeri, cari ’i-ar lua mult din spiritul 
ei ângereso.

Femeia trebue sé acapere favoarea 
bărbatului prin însăşi gingăşia şi sobrie- 

• tatea caracterului ei; ear’ bărbatul sé 
I împingă cultivarea spiritului copilelor 
j şi sé nu le lase în nepăsare, pentru-ca 
j ele se devie adevărate femei, mame, con- 
I tribuind nespus de mult la creşterea po- 
I pulaţiei şi îndrumarea spre progres a 

naţiunii. Prin mijlocirea lor se poate 
împuţina şi anihila desordinea în vieaţa 
casnică, cum şi desordinea morală, care 
stăpâneşte familia conjugală, desordine 
resultată din lipsa de educaţie şi atâtor 
alte împrejurări din vieaţa socială, care 
formează un cortej întreg al tuturor por
nirilor rele ce alimentează închisorile cu 
aproape trei pătrimi la sută din numă

rul deţinuţilor, numai cu din cei căsăto
riţi, dupâ-cum se arată în »Istoria închi
sorilor din România«, de dl Dianu.

Moravurile născând din educaţie şi 
educaţia dându-se în sînul familiei de 
femeie, se vede de aci câtă basă trebue 
pusă şi cât de mult urmează sé se facă 
de bărbat pentru educaţia fetelor, femeia 
şi mama de mai târziu, spre a se s .himba 
mersul lucrurilor în bine şi păşi pe ade
vărata oale a propăşirii. Primul rol în 
această direcţie îl are femeia, îndrumând 
copiii spre tot ce-’i frumos, adevărat, mare 
şi moral.

Dar’ pentru îndeplinirea acestora 
e nevoe ca bărbatul să fie în adevăr 
apostol şi apărător al femeii, şi cât de 
rar se găsesc bărbaţi, ca Moş Marin din 
»Clipe de linişte« de Vlăhuţă, care să-’şi 
înţeleagă greaua sarcină ce 'i-se impune 
ca cap de familie! Moş Marin istorisind 
toată pătărania lui şi cum 'şi-a părăsit 
tot, numai ca să-’şi scape fata din ghiara 
feciorului de ciocoiu, zice: »Şi nu 'mi-a 
părut rău şi nici azi nu-’mi pare, că 
’mi-am lăsat casă şi pământ, pentru-că 
cinstea-’i mai scumpă decât casa şi de
cât pământul«. Ce probă sublimă de 
valoarea cinstei şi cât nu ne spun ace
ste cuvinte atât de simplu şi puternic 
esprimate! Ori, câţi se găsesc în ace
ste condiţiuni?... Şi când nu se va face 
paradă de sentimente şi de cultură, ci 
Va lucra cu nădejde şi fără preget, nu
mai atunci ne vom afla pe calea largă 

i neţărmurită a înaintării naţionale.
De altă parte bărbatul să lase fe- 

I toeii ocupaţiunile uşoare, oari cer mai 
I multă delicateţă şi agilitate şi care li-se 
! potrivesc; pe când toate ocupaţiile grele, 

unde se cere putere şi spirit întreprin
zător, să le reserve sieşi. E umilitor să 
Vezi un bărbat spătos şi puternio vân

zând panglici, mănuşi, material de pân- 
zărie şi îmbrăcăminte, sau întrebuinţân- 
du-se în servioiul poştei, telegrafului sau 
ori-oe alte ooupaţiuni care s’ar pută în
deplini ou prisosinţă de femeie, atât timp 
cât vieaţa, ocupaţia sau îndatoririle con
jugale nu o chiamă la vieaţa casnică, 
de familie, care ooupă primul ioo. Şi pe 
lângă aceasta ori-oine ştie că o femeie, 
întrebuinţată într’un serviciu sau oa 
simplă lucrătoare, e mai puţin plătită 
decât un bărbat. Aceasta se observă 
dela munca câmpului şi până în indu
strie şi serviciile ca le sünt încredinţate. 

; Stând şi reflectând serios, nu poţi vedé 
nici o diferenţă de produs în aceeaşi în
sărcinare încredinţată bărbatului sau fe
meii. Şi atunci e logic să te întrebi, de 

j ce această deosebire, de ce femeia să nu 
j fie plătită ca şi bărbatul, atunci când 

resultatul munoii e acelaşi ? Această 
deosebire nu se poate esplica decât în 
credinţa oamenilor: că femeia făcând 
parte din sexul slab, conchid oă şi re
sultatul munoii nu echivalează ou al se
xului tare.

Aceasta nu e logio şi nici drept, 
atât timp cât şi unul şi altul dau aoelaşl 
coeficient de lucru.

Ori-oe ooupaţie ar avă o femeie, 
decursă din condiţiunile sociale: mamă, 
scriitoare, profesoară, jurnalistă, func
ţionară, muncitoare... nu trebue să fie 
decât în adevăr femeie şi ori-cum să se 
silească să merite următoarele linii ale 
lui G Mao-Donal: »Pentru Dumnezeu, fii 
atât de frumoasă, ca acea albă formă 
care looueşte în inima mea! Nu, sau şi 
mai bine, oa idealul nobil, curat, înălţă
tor de bine care se deşteaptă în tine, 
când te rogi lui Dumnezeu, sau ajutaţi 
pe lipsiţi, orfani şi scăpătaţi.
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Parastas. Alaltăieri, Sâmbătă, a 
avut loc un parastas în Lugoj pentru 
răposatul Vasile Maniu. A pontificat P. 
On. D. Dr. George Popoviciu, care a 
ţinut şi o frumoasă cuvântare funebrală, 
asistat de preoţimea locală. Lugojenii 
au trimis întristatei familii a răposa
tului o adresă de condolenţă, tot aşa 
dlui V. Popescu, profesor în Bucureşti, 
o mulţumită pentru cuvântarea ţinută 
în numele Lugojenilor la mormântul 
binemeritatului defunct.

*
Deputaţi noi sinodali în  diecesa 

Aradului. In cercul clerioal al Giulei 
s’a ales Roman Ciorogariu, în cercurile 
mirene Vinga: s’a reales Vincenţiu Ba- 
beş; Arad: Dr. Sever Ispravnic; Hăl- 
magiu: Gerasim Serb; Lipova: Dr. Au
rel Halio. *

Distribuirea profitului „Albinei“. 
Adunarea generală dela 23 Martie n. a 
institutului de credit şi economii »Al
bina* din Sibiiu a hotărît, ca profitul 
net să se împartă astfel: Să se dee ac
ţionarilor dividendă 5°/0 (60 000 coroane), 
membrilor direcţiunii, comitetului de su
praveghere şi funcţionarilor institutu
lui 18% tantiemă în sumă de 34 679 co
roane, funcţionarilor fără drept la tan
tiemă şi servitorilor remuneraţiune 1840 
coroane, fondului de pensiune a func
ţionarilor 15.142 coroane, fondului spe
cial de reservă 20.000 coroane, supra- 
dividendă acţionarilor 108.000 coroane, 
ear' pentru scopuri de binefacere 13 000 
coroane, distribuite astfel: masei studen
ţilor 6000, »Asociaţiunii* 2000, şooalei reu
niunii femeilor române din Sibiiu 600, 
internatului reuniunii fern, române din 
Braşov 400, asociaţiunii pentru sprigi- 
nirea învăţăceilor meseriaşi români etc. 
din Braşov 400, »România-Jună« (Viena) 
200, »Petru Maior* (Budapesta) 200, 
alumneul din Timişoara 200, fundaţiunea 
Zsiga (Beiuş) 200, internatul gr.-oriont. 
(Beiuş)200, studenţilor morboşi (Braşov) 
200, studenţilor miBeri (Blaj) 200. funda- 
ţiunii studenţilor (Brad) 200, reuniunii 
române de musică (Sibiiu) 200, reun. ro
mâne de musică (Braşov) 200, reuniunii 
de agricultură (Sibiiu) 200, reun. pentru 
Infrumseţarea oraşului Sibiiu 200, reun. 
pentru infrumseţarea oraşului Braşov 
100, reun. higienice (Sibiiu) 100, gremiu- 
lui comercial 100, ear’ la disposiţiunea 
direcţiunii 900 coroane.

•
Goana profesorilor dela Arad. 

Dela Arad ni-se scriu cu datul de 6 1. c. 
următoarele:

La Arad săptămâna patimilor s’a 
început astăzi.

Cei-ce 11 suflete nevinovate la pie- 
rire au condamnat, pentru a satisface 
patimei nesăţioase de a »turti* tot co 
n u  zice albului negru şi negrului alb, 
sub pretest de a erua autorii »grevei* 
înscenată de consistor — cercetare dis- 
oiplinară au ordonat contra directorului 
Hamsea şi a profesorilor : T. Ceontea, 
I. Petroviciu şi Dr. G. Proca,

Investigaţiunea se efectueşte prin 
d-nii V. Mangra, P. Truţa şi T. Văţan. 
»Motive« se caută, ca nu fără de motive, 
precum absolvat a fost din postul de 
profesor Dr. Dragomir — delăturaţi Bă 
fie »deocamdată* baremi 2 din aceşti 
harnici membri ai corpului profesoral 
şi astfel delăturată să fie baremi pentru 
moment ura neîmpăoată a elicei Man- 
gra-Ciorogariu.

E vastă diecesa Aradului. Aflase- 
vor încă neputincioşi, neoualifioaţi şi 
linguşitori, cu cari înlocuiţi să fie.

Coresp.*
Dela Academie. De o are-ce nici 

Una din operele înscrise pentru premiul 
Năsturel Herăscu n’a întrunit voturile 
cerute, acest premiu nu se va decerne 
anul acesta.

Noul guvernator al Polonilor. 
După-ce generalul Dragomiroff şi ducele 
Voronzoff n’au voit să primească postul 
de guvernator al Varşoviei, comisiunea 
compusă din marii archiduci şi generali 
ruşi a propus Ţarului pe generalul 
Ciarcoff.

Lordul Salisbury, ministrul-preşe- 
dinte al Angliei — precum se depeşaază 
din Londra — a plecat, pentru cură cli
matică, la Riviera.

#
Congresul macedonean, ce era să 

Se ţină ieri la Sofia, s ’a amînat din par 
tea comitetului central pe ziua de 4/17 
Aprilie.

Pacificarea Filipinelor. Guvernul 
Statelor-Unite a promis lui Aguinaldo, 
că-’l va pune în libertate, dacă va pro
voca printr’un manifest pe Filipineni să 
depună armele.

Stoiloff, fostul ministru-president 
al Bulgariei şi conducătorul partidei 
conservatoare bulgare, în urma unui 
scurt morb a răposat. O ştire din Sofia 
anunţă, că n’ar fi murit de moarte na
turală, ci ar fi căzut jertfă intransigen
ţilor bulgari, cari nu puteau suferi po 
iitica lui pacînică şi contrară tendenţe- 
lor aventurioase ale comitetului buigar 
macedonean. »

O biserică a Nazarenilor incen 
diată. Intr’o comună de lângă Oradea- 
mare s’a întâmplat, că fiind întruniţi 
asa numiţii pocăiţi la slujbă d-zeească 
seara, nişte făptuitori necunoscuţi închi 
jgând uşile biserioei 'i-au dat foc din toate

părţile. întreg edificiul a luat flăcări 
şi o mare parte a oamenilor, neputând 
deschide în grabă uşile, au trebuit să 
îndure arsuri grozave din parte î focului. 
Se crede, că în mai multe locuri va în
cepe poporul astfel de goane in contra 
nefericitei secte a Nazarenilor.

*
Em igrări din Timiş şi Torontal. 

De un timp încoace ’i-a apucat şi pe lo
cuitorii din comitatele Timiş şi Torontal 
dorul sau mai bine zis nevoea de a-’şi 
părăsi vatra părintească şi a emigra 
peste ţări şi peste mări la America. Din 
Panciova vine ştirea, că 16 familii ger
mane 'şi-au vândut tot ce au avut şi 
după sărbătorile Paştilor vor pleca de a- 
dreptul la Mansfeld în statul Ohio. Dru
mul până acolo face 253 coroane. Mulţi 
dintre emigranţi sünt oameni cărunţi, 
cărora aşa se vede scris le-a fost ca la 
adânci bălrâneţe să-’şi caute norocirea 
şi apoi mormântul în lumea nouă de
parte de »scumpa patrie«, care ’i-a nă
scut. Ave felix Hungária! Morituri te 
salutant.

*
în  contra aloobolismnlui. Mâne 

se deschide la Viena un congres sub 
presidiul ministrului K ö r b e r .  Este 
de interes să se ştie, că nu de mult par
lamentul englez a primit la a doua ce
tire un proiect de lege, care interzice 
de a se da copiilor sub 16 ani beuturi 
spirtuoase. Pertractarea acestui proiect 
de lege, înaintează foarte greu, de oare
ce fabricanţii de spirt, de bere şi negu
ţătorii de vin agită cu mare aparat în 
contra lui. Ou toate-oă în Anglia esistă 
o mulţime de reuniuni de temperánţă, 
totuşi consumaţia de spirt în anul 1900 
a foşt numai cu 20.000 fl mai mică ca 
în 1899. Amintim la acest loc, că în 
Francia, Dania, Belgia şi Olanda legea 
opreşte beuturile spirtuoase pentru co
pii până la 14 ani, în Rusia numai dela 
18 ani şi în Statele-Unite dela 21 ani 
este permisă consumarea lor.

O scenă îngrozitoare s’a petreout 
la gara din Varşovia. Ziaristul Sepeni- 
coff, urmărit ca mare agitator în che
stia studenţilor ruşi, fu deţinut de poliţie 
tocmai în momentul, când voia să-’şi 
scoată bilet de drum până la graniţă. 
Fiind dus înaintea oficerului de gendarmi, 
acesta îi comunică ordinul de arestare. 
Ştiindu-’şi eoartea grozavă, ce avea să 1 
aştepte, Sepenicoff scoase iute revolve
rul din buzunar, ca să se împuşte. Doi 
gendarmi însă căutara să-’i ia arma din 
mână. In hărţuiala, ce se încinse între 
ei, revolverul se descărcâ şi glonţul ni
meri drept în inima ofioerului, care ră
mase mort pe loc.

Constat cn plăcere, că prepara
tele lui M aggi, în deosebi cele pentru 
supă, să întrebuinţează spre îmbunătă
ţirea bucatelor şi apetitului de mulţi ani 
în bucătăria Escelenţei Sale, archiepis- 
copul şi metropolitul Arcadie Ciuperco- 
vici şi au devenit un articol de econo
mie indipensabil.

Recomand, pe basa esperienţei, 
aceste preparate ca un mijloc foarte 
bun pentru nutrire.

Cernăuţi în 13 Martie 1901.
Econoama curţii archiepiscopeşti: 

Aglaje Koaaawica, 
soţie de consilier aulic.

Cărţi şi Reyiste.
A  a p ă r u t .

,,Enciclopedia R om ână“, publicată 
din însărcinarea şi sub auspiciile »Aso- 
ciaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român«, de Dr. C. Dia- 
conovich, primsecretarul »Asociaţiunii*.

Din această folositoare publicaţiune 
a apărut fasc. XXIII., care cuprinde cu
vintele Manlius—Mira, laolaltă aproape 
1300 articole, între cari un bogat mate
rial istoric şi biografic de interes deo
sebit pentru Români; amintim titlii: 
Manolescu, Manu, Maniu, Marcovici, Mar
ghiloman, Marian, Marienescu, Marin, 
Mârzescu, Massim, Mateiu Corvinul, Ma- 
vrogheni, Mateescu, Maxim, Meissner, 
Mekhisedeo, Meţianu, Micle, Mihăilescu, 
Mihail, Mihalcea, Mihályi, Mihnea, Millo, 
Mincu, Minovici, etc., apoi din istoria 
universală: Maria Teresia, Martinovioi, 
Martinuzzi, Medo-Perşi, Menumorut, Mi- 
graţiunea popoarelor, etc. Dintre cele
lalte scrieri mai mari şi importante, re
marcăm : o valoroasă serie de articole 
de medicină, igienă şi balneologie, lu
crate de Dr. I. Felix (Masagiu, Materni
tatea, Medicina, Miasma, etc), E. Felix 
(Melancolia), ImerWol (Meninge, Măduva) 
şi Dr. Vuia (Marienbad, Molencze, Me
ran, etc); număroase articole din bota
nică de Panţu, Radian şi Procopovici, 
din mineralogie do Mrazek (Marmora) 
şi Murgoci (Metamorfosa rooelor), din 
zoologie de Dr. N. Leon (Motamorfosa, 
MimetLm, etc.), Moisil şi Popeseu-Voi- 
teşti, din chimie de Minovici (Mercuriu, 
etc), din filosofie de Dragomirescu (Ma
terialism, Matafisica, Miil, etc.), Pletos şi 
Nigrim, din mitologie de At. M Marie- 
nescu (Marş, Mercur, Minerva etc.), din 
istoria bisericească de Dr. Bunea, Dr 
Radu (Marianapolis) şi C. Auner (Mii- 
covia, Metoc, Melchisedec, etc), diferite 
notiţe din literatură şi artă de D. Evol-

cean, M. Străjan şi N. Petraşou, din mu
gi că de T. Cerne (Melodia, Mendelssohn 
Menestrel, Meyerbeer, etc.), şi în fine ar
ticolele: Meglena de G. Weigand, Mara- 
murăş de T. Búd, Mars (planeta) de 
Otesou, Marina de Bălescu, etc. Artico
lele istorice înşirate mai sus în cea mai 
mare parte sünt lucrate de D. Onciul, 
I. S. Floru şi Th. A. Aguletti.

Această spicuire dintre titlii unul 
singur fascicol încă arată bogăţia ma
terialului cuprins în această publicaţiune, 
precum şi forţele mari şi distinse ce s’au 
angajat la realisarea ei. Fiind tipărite 
până acum trei din patru părţi ale dic
ţionarului, putem spera că în scurt timp 
va fi pe deplin terminat şi va face pu
blicului cetitor român bune servicii pen
tru pópularisarea ştiinţelor şi lăţirea cu
noştinţelor folositoare.

Abonamentele se fac la W. Krafft 
în Sibiiu (deposit general pentru Ro
mânia : E. Storck, Bucureşti) şi se pri
mesc numai pentru publicaţiunea în
treagă. Preţul de prenumărare pentru 
un tom broşurat cor. 20 —, legat cor. 
23.20 (în România: lei 25. —, resp. 28.50).

A apărut nr. 4, pe luna Martie, din 
revista »România Ilustrată«, din Bucu
reşti, de sub direoţiunea d-nilor loan Rusu 
Abrudeanul şi Gsorge RăduleBcu, cu ur
mătorul sumar:

Generalul George Manu (ou portret), 
de dl G. Rădulescu. — Cronica, de dl 
I. Rusu Abrudeanul. — Anul 1900 în 
istorie, de Bujor. — Chestia pasivităţii 
politice a Românilor din Ungaria (o scri
soare a dlui Al. Moosonyi). — Noul 
minister (cu portretele dlor miniştri) de 
Cornel. — Maxime şi cugetări. — O 
călătorie romantică (cu o ilustraţie) de 
dl Al. Ciurcu. — Alexandru Lahovari 
(studiu critic), de dl P. Stefan. — La 
Polul-Nord (espediţia ducelui de Abruzzi), 
de H. Mana. — Arta naţională, de dl 
St Petică. — Din literatura spaniolă, 
de De Cosco. — Nămolul terapeutio şi 
lacurile sărate din România, de dl Dr. 
Th. Bastaky. — Administraţia dome
niului coroanei. — Recensii literare. — 
Carnetul lunii. — Diverse.

Scrisori cătră plugari, de Con
stantin Sandu, diplomat al şcoaloi de 
agricultură dela Herăstrău.

Este o broşură a bibliotecii popo
rale a administraţiei domeniului coroa
nei. Administraţiunea domeniului co
roanei a edat până acum 19 broşuri 
pentru ţărani, de cuprins mai cu seamă 
economic »Scrisori cătră plugari* este 
broşura sau cărticica a XlX-a şi e îm
podobită cu portretele MM. LL. Regele 
şi Regina şi cu mai multe ilustraţii 
în text.

Cărticica cuprinde mai multe capi
tole economice, instructive, d. e. Plu
guri. — Arături. — Grape. — Sămăna- 
tul. — Despre fânaţe etc, scrise toate 
in limbaj uşor, poporal.

A P E L .
Comuna Bocşa-română, una din co

munele de frunte ale cercului Bocşa, spre 
a preveni pericolul, ce o ameninţă mai 
vîrtos în urma înmulţirii elementelor 
străine, care în timpul din urmă ia pro- 
porţiuni tot mai mari şi un oaracter tot 
mai primejdios, între altele a înfiinţat o 
reuniune română de lectură, ce. prin acea
sta pe deoparte deşteptând conştienţa 
naţională în popor, ear’ pe de altă parte 
desvoltând zelul spre cultură şi progres, 
să se pună stavilă decadenţei românis
mului din această fruntaşă comună.

Această reuniune însă, care a întrat 
acum în al Il-lea an al esistenţei sale, 
nici pe departe nu dispune de mijloacele 
necesare prin cari ar pute oferi mem
brilor sei ajutorul spiritual cuvenit şi 
imperios reclamat de necesitatea arză
toare locală, — biblioteca ei nu numără 
decât 150 opuri, — ear’ mijloaoele ma
teriale spre a procura cărţi sünt foarte 
modeste.

Având acestea în vedere, în numele 
salutarei noastre reuniuni ne luăm voe 
a ruga pe Mult On. societăţi române, 
Mult On. librării, Mult On. autori români 
şi) pe toţi Mult On. Domni binevoitori 
românismului nostru, să binevoiască a 
ne ajuta în nobila noastră intenţiune 
prin donarea de cărţi, eventual alte da
ruri potrivite.

Bocşa-română, în 19 Martie 1901.
lancu Işfan Stai,

secret, reuniunii.

Vorbe înţelepte. Maxime şi re- 
flecţiuni din literatura universală, culese 
de Aurel C. Popovici, Bucureşti. Editura 
institutului de arte grafice şi editură 
»Minerva«. 1900.

Este o bogată colecţie de maxime, 
adunate cu multă sîrguinţă şi pricepere 
de vrednicul nostru compatriot Aurel 
C. Popovici. Cartea are format 8-av 
mic, portativ şi 316 pag. cuprinzând la 
1300 de maxime şi sentenţe, tot atâtea 
perle preţioase ale cugetării celor mai 
renumiţi scriitori şi bărbaţi de valoare 
ai tuturor popoarelor. Preţul este 1 leu 
50 bani. *

O nouă carte de contabilitate  
A eşit de sub tipar broşura »Introdu
cere în contabilitate şi contabilitatea în 
partidă simplă*, de I. C. Panţu, profesor 
la şcoala comercială superioară din 
Braşov. Cartea aceasta, scrisă într’un 
limbaj cât se poate mai uşor, este me
nită a lăţi cunoştinţele de contabilitate 
a poporul nostru. Purcezând din mic- 
esemple practice autorul stabileşte regu- 
lele de lipsă şi principiile contabilităţii, 
făcând un curs complet al acestei ştiinţe, 
astfel că ori-cine are interes se poate 
iniţia cu uşurinţă în contabilitate. Re
comandăm această carte cu deosebire 
învăţătorilor, preoţilor, comercianţilor, 
precum şi tuturora, cari stau în legături 
cu băncile noastre. Cartea se estinde 

i pe 14 coaie de tip. 8° mare I —VIII-|-213 
I pag. Preţul este 2 cor. -f- porto postai 
i 20 bani. Se poate procura dela librăria 
; archidiecesană din Sibiiu, dela tipografia 
! A. Murăşianu, librăria N. I. Ciurcu în 

Braşov şi dela librăria seminarului gr
eat. din Blaj.

„Băncile de em isiune şi circu- 
la ţiune m onetară, în special Banca 
naţională română«, de A. D. Damianof. — 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne*. Preţul 1 leu 50 bani.

»Tipografia*, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, recomandă următoarele note 
pentru piano:

B ib lio g r a fie .
„Diplome m aram urăşene  din 

sec. XIV. şi XV.“, adunate şi comentate 
de Dr. loan Mihályi de Apşa, advocat 
şi protofisc comitatens în Sighetul-Mar- 
rnaţiei (M-Sziget). Tomul I., preţul 10 
oor.; format mare octav. In acest vo
lum se cuprind un mare număr de di
plome din secolii indicaţi, dintre cari 
510 acum văd lumina zilei pentru ân- 
tâia-dată. Recomandăm cu cea mai mare 
căldură acest preţios op în atenţiunea 
nu numai a specialiştilor, dar’ a tuturor 
Românilor, oari se interesează să cu
noască trecutul şi relaţiunile etno şi geo
grafice ale romanticei Marmaţii. Apara
tul ştientific, cu care ne presentă dl Dr. 
Mihályi resultatul muncii obositoare de 
scrutare a archivelor, mănăstirilor, co- 
lecţiior private etc. dovedeşte, că auto
rul dispune de largi cunoştinţe istorice, 
şi poate sjunge în rîndul primilor no
ştri istoriografi. Dr. Mihályi va face un 
mare serviciu atât istoriei, cât şi naţiu
nii române, dacă continuând cu edarea 
şi prelucrarea restului de documente, ce 
le are în posesiune, va da la o parte 
vălul, ce acopere trecutul viteazului po
por român din frumosul Maramurăş. O 
astfel de întreprindere ştientifică me
rită spriginul întregului neam românesc.

— Opul se află de vânzare Ia au
torul, dl Dr. loan Mihályi ,în M.-Sziget.m .

„Insula morţilor*' novelă de R. 
Voos, tradusă de Andreiu Bărseanu, 
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.

R. van Saancn, cuvinte de M. Eminesou
Doina c o d r u l u i ...................................

I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 
’mi-e scris, rom anţă pentru voce şi 
p i a n o ....................................................

F. Domeier. Soirées de Buoarest, vals 
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano

de In D. Bulan . . . .
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ...................................
Pavotte de la Princese »Marie« de 

Michel M argaritescu . . . »  
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu
G. Vasiliu. Fream ătul Zăvoiului, horă
0. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano .
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano
1. Paschill. L’Amitié, vals
Ai plâns şi tu v r ’odată ? Romanţă pen

tru  voce şi piano de E rnest I. Ale-
x a n d r c s c u ..........................................

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu 
P ictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de O. D. Belortu 
De Brăila â Genes. Galop pentru  piano 

de 0. D. Belortu . . . .
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan  D. Burlan . . . .
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ...................................
Gas de quarte original. De Mayer Lutz

»
»

.75

- .5 0
1.50

- .5 0

- .7 5

- .7 8
- .7 5
-.7 5

—.50

- .5 0
1.—

—.50
- .5 0
—.50
- .7 5

-.4 0

- .5 0

- .6 0

-.50 
-.50

în mânile elevilor ca premiu de esamene. 
Costă numai 40 bani (20 cruceri) şi se 
poate procura direct dela autor (Sibiiu, 
Hechtgasse nr. 16). *

„Povestea  priveghitorei“, după 
»înşiră-teMărgărite«, de I. Manliu. Estras 
din publicaţiunea »Lui Titu Maiorescu, 
Omagiu«. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani.

*
Tragedia Calvarului, de abb- 

Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură »Inoceniţu Micu 
Claim- a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
8 lei.

în această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducerea e vrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde r̂omâ- 
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelenţei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducsre.

înfăţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc 
îi dă o formă originală şi atrăgtoare. învă- 
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu Infăţoşare aşa de elegantă, demnă 
atrăgătoare. *

Călătoriile pa tria rchu lv i Ma- 
ca n e  de A ntiochia  în  ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emiha Cioran. Bucureşti 
stabilimentul grafic I. V. Socec.

•
E rm eneutica  biblică, compusă după 

Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Szmi 
gelski, cu aprobarea ordinariatului me 
tropolitan gr.-cat de Alba-Iulia şi Fă 
găraş. Tipografia seminarului archi 
diecesan din Blaj. Editura autorului 
Preţul 2 cor.

Autorul destinează venitul curat 
pentru fondul provincial de salarisare
al preoţilor şi învăţătorilor 

*
A eşit de sub tipar în editura li

brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din arohivele Bistriţei, partea L 
de N. Iorga.

Preţul 4 lei.

„Ţiganiada“ sau »Alexandria ai 
ţigănească«, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu- 
situl loan Budai Deleanu, ear’ acum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Preţul 45 cr.

-------------v

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 8 Aprilie n. 1901.

Hârtie-monetă română . Comp. 18.74 vând. 18.84
Lire turceşti . . . . 3 »
imperiali (15 B° aur) . 
Ruble ruseşti â . . .

j) 3 -- .
n 2.46 n 2.54

G albeni......................... n 11.26 3 1.840
Napoleon-d’ori . . . » 19.— 3 9.100
100 Maree germane 3 117 .- 3 117.40
Livre sterling . . . 11 28 90 3 24.20

La comandels din afară sS ss adaugă 
pentru porto postai încă 5 or., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 or. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei reoomandăm modalitatea din
Urmă.

O carte bună. Zilele acestea a 
apărut o broşurică de 65 pagini 4° mic, 
întitulată »Buna chiverniseală«, dând 
sfaturi şi îndemnări de muncă şi cru
ţare, îu limbă uşoară, pare-că anume 
scrisă pentru popor, şi spriginindu-’şi 
îndemnurile cu pilde din vieaţa ome- 
nimei. Această carte, al cărei titlu e: 
»Buna chiverniseală«, carte pentru toţi, 
întocmită după ideile lui Samuil Smiles, 
de Teodor V. Păcăţian, cuprinde urmă
torii capitli: Munca şi sîrguinţă; Obicî- 
nuinţa de a chivernisi; Lipsa de în
grijire; Buna rînduială, chiverniseaia 
şi Regulele chiverniseiei.

Sigur »Buna chiverniseală« a dlui 
Păcăţian satisface unei lipse de mult 
simţite în literatura poporală instruc
tivă. Preoţii, învăţătorii, directorii şco« 
lari au la disposiţie în »Buna chivernb 
geală* cea mai potrivită carte pentru a 
o recomanda poporenilor şi a o pune

Bursa de Budapesta.
Dia 6 Aprilie n. 1901

Renta de tor ung. 4% . . . . . . .  118.25
n » * » 4% . . . . . . . .  88.85
„ ung. val. cor. 6°/9 ........................................ 99.t>0

îm .rumutul căilor ferate ung...........................  99.25
Bo iuri rurale ung..............................................  98 50

„ ? croate-Elavone.............................. 98.50
O digaţianile dsap. r e g a i i i lo r .............................. 98.60
L şuii pentru regulare» Tisei şi Seghedin . 140.—
R aia de hârtie a u s tr ia c ă ................................... 98.15

„ de argint austriacă . . . . . . .  98.—
„ da aur a u s tr ia c ă ..................................11 .26

Leşuri austriaco din 1860 . . . . . . .  142.—
Aepussle băncei auntro-ungare . . . . . .  1675.—

* „ de credit ung. . . . . .  715 —
„ „ d e  credit austr. . . . . .  702.50

Serbări fondare ale institutul o! de credit şi
economii „Albina“ . ...................................... 102.—

Galbeni Îm p ă ră te ş t i .............................................11.85
Nspoieon-d’ori ......................................   19.60
Mărci loo imp. g e r m a n e ..................................117.40
London 10 Livra s te r lin g ! .............................  240 40

Bursa de Viena.
Din 6 Aprilie n. 1901

Renta ce aur 4 % ........................ 118.35
Renta ung. v. c. 4 % ........................ . 93.30
împrumutul căilor ferata ung. . . . 92.80
Bonuri rurala ung. . . . . . 9860

„ „ croata-slavoae . . . 92.75
Renta de tsârtie austriacă . . . . 98.35

i „ „ argint austriacă . . . . 98.15
i „ „ s u r  austriacă . . . . . 11 15

Loujxî ăiXitriscs diri I860 . . , . 141 30
i Acţiuni # băacei austto-mgare . . 16 3 5

„ „ de credit ang. 16.5 )
 ̂ Ő9 credit *»istr1 . 7« 1 -

Pentru redacţio şi editura responsabil: Andreiu Baltsş, 
Proprietar: Pentru »Tipografia*, societate pS 

acţiun i: loeif Marsch»!!.
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T u tu r o r
cari sufer de podagră, de reumatism sau de nervosltate se recomandă cu căldură folosirea

„Franzbranntwein“-uh i sărat
a l lui

D r .  W î l l i e l m  W a g n e r .
Acest »Franzbranntwein« e şi un escalent mijloc de curăţenie pentru dinţi şi pentru 

gură, ear’ contra mătreţii e de un deosebit efect.
Se capătă în flacon mic â 80 bani şi flacon mare ă 1 cor. 60 bani la următorii domni:

în Cristurul-sécuiesc: la G erg e ly  J.în S ibiiu: la farmaciştii J i k e l i ,  Gottlieb H e n 
r i c h ,  la comercianţii: Ludwig F u c h s ,  Fried
rich Hom m , Julius Ba 11 ma n n , Gust. G ü r t 
l e r ,  F. B i n d e r ,  Karl K i r s c h n e r  şi Lud. 
Kurovszky .

„ Nocrichiu: la farmacia August Binder.
„ Braşov: la farm. O b e r t h ,  Ed. K u g le r  com. 

R. St ing] ,  C. D anhofer ,  C. Papp .
„ B ran: la Alex ă Ci tu ,  comerciant.
„ Rîjnov: la lo an  Lutsch ,  comerciant.
„ Sânt-Miclănş: la fraţii Vákár .
„ Mediaş: la comercianţii Friedrich S chul le r ,  

Joh. B u r e s c h  jun.
„ Sebeşul-săsesc: la farm. Ludwig B i n d e r ,  

comer. J. B a u m a n n  şi Mich. Hündisch.
„ Agârbicin: la oom. Joh. Schul le r .
„ A vrig: la farm. Sebes.
„ Făgăraş: la comerc. J. J á n o s.
„ Sălişte: la farm. Dumitru Banc  iu.
„ A gnita: la com Mich. Lang.
„ Şeica-mare: la farm. Bi n d e r .
„ Aiud: la farm P a p p .
„ Câmpeni: la farm. B i n d e r
„ Ofenbaia: la farm. Schmidt .
B Odorlieiul-sécniesc: la com. Otto v. S t e i n -  

b u r g ,  Bagó Gyula, F a r c z á d i  Károly, 
M a th é  János G e rg e ly  János şi Ö. Sterba.

Murés-Osorheiu: la comerciantul K a u p p e &
E ckwert .
Cine-Sereda: Is comerc. Nagy Gyula, Tró-  
h an József.
Ghierghio-Ditro: la com. V e re ss  Sándor. 
Ratosnya: la comerc. A. Dien es eh. 
O.-Toplicza: la farm. P á n c z é l  Sándor. 
Baróth: la comerc. Daniel Ferencz.  
Murăş-Deda: la farm. Cza ich  Gyula. 
Reghinul-gá sesc.- la comerc. Karl F r o n i u s , 
la farm. C zo p p e l t  şi W erm esc her .  
B istriţa: în farmacia orăşenească a lui F. H e r 
ber  th ,  Friedrich S c h u s t e r ,  Alb. Z in z, la 
com. Karl B e t sch,  Karl N u s s b ä c h e r ,  Karl 
S c h u s t e r ,  Alb. Schmi d t ,  J. S c h u l l e r ,  
A. D a d a y ,  Franz Ka bdebo ,  J. Nösn er ,  
S. W e r m e s c h e r ,  Joh, Lu tsc h ,  succesorul 
lni Kühne is  şi M. Ke re sz te s .
Rodna-veche: la farm. F l e i s ch e r .  
Dorna-Vatra: la farm. Fr i t s ch ,  comerc. 
L e n k i s c h  şi A. Süss.
Dej: la com. N ik  F e re n c z .
Caransebeş: la farm. Philipp J. Müller .  
Biserica-albă: la Joh. S t e f a n o v i c s ,  Horm. 
E n g e l m a y e r ,  com. Josef K rem l i ng  şi 
Nie. Faul .
Verşeţ: la H. U n t e r g u t  sch.

D eposit principal la:

Iul. Wagner, farmacist în Teaca, Transilvania.
Pentru revénzétori se trim ite cu ram bursă poştală 5 chlgr. Post-Colli franco cu 

[5] i i _  30*/» rabat. Lădiţa şi embalagiul gratis.

Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni in Sibiiu,
Biblioteca poporală a „Tribv&neiu

8.

B.
«.

7.

8.

Matilda C u g i e r - P o n i

T.

Pădureanca. Novelă de loan S la  viei ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar CC bani,
F a ta  Stolerului de 
Un exemplar 10 bani.
Ce n a fost şi nu va fi. Poveste de I. 
M er a. Un exemplar 8 bani.
Pipgrue P6tru. Poveste de I. T. M e r a  Un 
exemplu 16 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestra Mol
i e ?  an. Preţul unui exemplu 6 bani.
Jucării şi jocuri de copii. De P. Is  p i ro s ca, 
oulegător-tipograf. Un exemplar 80 bani.
Toin leg ăn a t Poveste de Gr. Sima al lui lón. 
Un exemplu 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile|eranfior români la nuntă,

9.

10.

11.

18.

14.

ÎS.

16

17.

16,

n exemplu 16 bani. 
Poveste de Silvestru

de Benediot Viciu.
Fiica a nőné asas 
Moldov an .  Un exemplu 28 bani.
Povestea lui Ig n a t  Poveste de Silvestru Mol
dovan .  Uc exemplar 6 bani.
Sfântul Nicalae. De Matilda CngSer-Poni .  
Un exemplau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan- 
Un exemplar 16 bani.
Ri&stăm de mamă. Legendă poporală din gin
ről Năsăndoiui. De George Coşbac.  Un exem
p lu  12 bani.
Bunica de Bojon« N Shoo  vă. t ■adusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I e r n i k .  Un exem
plar ca 80 bard.
Vlad şi Catrina. Poveste do Gr. Sima ai lui 
Ión. Un exemplu 10 bass.
Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, »donate de Gr. Sima ai 
iui Ión. Un exemplu 16 bani.
Pe pământul Turcului do George C o ş b a c .  
Un exemplu 16 bani.
Găldăruşa ca tre i picioare. Povssts fesaste- 
xească de Eleonora T f t n i s e a c a ,  dspă A. Ge- 
a e v r a y .  Un exemplar 18 bani.

19. Ceauşotsa. Poveste de L T. Mera ,  Un exem
p lu  18 bani.

S0, Un peţitor îndărătnic. Novelă do Bjönstjera« 
B j ö r n s o n .  (1858), ”

Nicoiae G o ['a 

Coşbu c

Un exeanlir 8 bani.
21.

22.

Prietenul sswu V ăntură-feară. Din novelele 
californiene aie lui Brot H a r te .  Un exemplu 
16 bani.
Scăpărătoare«. Din pcvsriăls !k- Aadsessn. Un 
exemplar 8 bani.
F ata  Craiului din cetini Ds George Coşbac 
Un exemplu 8 bani.

24. S trigoaica. Din fantasiile Sui 
Un exemplar 40 bani.

25. Dram a mamei. Baladă de George 
Un exemplu 20 bani.

26. Taina unei vieţi. De Bjdrastjerne B j ă r s e o a  
Un exemplu 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui NicoUc Qcgel .  t l  
exemplu 40 bani.

28. Păcală în  sa tu i Iui. Poveste de loan SI ev ic  
Un exemplar 20 bani.

28, Sg&reitnl. Comedie de M e l l é r t .  Un esamplsr 
60 bani.

30, Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mo l
dovan.  Un exemplu 10 bani.

81. NuBoiu-împărat. Poveste din popor de «Măr
g in ean u l" .  Un exemplu 24 bani.

32. Dlna-împărăteasă şi peana oi aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a » «5“. Un exempUr 
24 bani.

88, Fulger. Poveste in versuri de George O oţ bne  
Un esempiăr IO bani.

84, Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
sa r . Un »exemplar 20 bani.

85, Un id.il î s  Şoşoni Novelă do Bmt H a r t e  
Un exemplar 16 bani.

86, Baba iadului. Poveste Sn versuri da loan Moţs 
Un exemplu 16 bani.

87, Prinse®» fermecată. Poveste In versuri de P- 
D u l i a .  Un exemplar 20 bani.

88, Ulna M irg ă ttle lo r Fom î# In versuri de leăb 
Moţa.  Un exemplu 24 bani.

89, Boi copii. F era ta  d® loan Me ţa . Un exess- 
plar 20 bani.

40, O p a rtid a  în patru. De Antonia G h i r i a a  
s o n i .  Un exemplu 24 bani.

41, Posacul bun de inimă. Comedie în 8 acte d* 
Culo Goldoni .  Tradusă de domnişoarele Al. şl 
Luc. I. Romaneses, Un exemplu 40 bani.

42, Croitorul şi cei tra i fesieri, Pavsata de leas 
Moţa .  Un exemplu S0 bani,

48, Mica Fadetă. De George S a n d ,  Ue «ssmplM 
60 toni,

44. Rusalia păcurarul. Pevesle de Nicsîaa T r i a t  
bi ţossH.  Un exemplu 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie la 5 acte da Alexandre 
P a r e d  î. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem
p lu  40 bani.

49. Clara Milici. Novelă de I. Turgbenev. Tnds- 
cere din limba rusă de Enea H sd eş .  Un oxsîs- 
plar 80 bani.

47. O erută da feni. Dclcxa S l a v ic i .  Uaexemplat 
16 b*»i

48. Poesii poporale »Cântece bătrâneşti«. Din cule
gerile lui I. Pop Beteg&nul. Un esemplar 20 ban.

Celor-ce cumpără an număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor şi peste
tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.

Se află de vensare ia  librăria W. Krafft în Sibiiu.

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„F oa ia  P o p o r u lu i“
ese în fiecare Duminecă, în format cnart mare, m  cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustraţiuni.
PentnFC*. fiscare ştiutor de carte s$ poată abona această foaie

„F©aia Fopornltti11
va costa numai 4 cor. pe anul întreg sau 2 cor. pe jm nétate de an» 

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la
„Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.

♦   ___ a s _____ Lisîi - ♦

Casă de vânzare.
în O r ă ş t i e  este de vénzare, din 

causa mutării, pe lângă condiţiuni 
uşoare (capitalul necesar 850 fl.), 
în strada cea mai umblată o  c a s ă ,  
care are licenţa de trafică şi beu- 
turi, constătătoare din 3 odăi, bucă
tărie, cămară şi localitate pentru 
cârcimârit, numéroase edificii eco
nomice, curte mare, grădină mare 
de pomi etc. t [ i 2] 2—2

Adresa o spune administraţia.

Slivovită naturală,1 *
zece ani bCirâuâ, sub garanţie 
şi preţnl mai ieftin, se capătă la

D a n i i !  R a d iv o J e v ic i ,
[106] 3—3 BOZOVÍCS.

A apăru t şi se află de vénzare la „Tipografia", 
soc. pa acţiuni în Sibiiu

A n u a r u l  I
al

„Reuniunii sodaliior români din Sibiin",
cuprinzând

unele date dela întemeierea ei până la 
31 Decemvrie 1899

publicat de

Comitetul Reuniunii.
Preţul I oor. 20 bani, on porto postal I cor. 40 bani.

Portretul
lui

D r. G regoriu  S ila ş i
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
in mărime de 24X32 cm. îl trimite francat 

pentru 30 bani.
„Tipografia“, soc, pe acţinni.

WT C a  p r e ţ  r e d u s .  “P I

Doi mari Metropoiiţi ai Românilor
Ânarain bar, de Şagnna

ieiandm  Steri» Şnlnţin,
— Portrete frumoase. —

Lucrate Sa Viena, tnfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sünt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român. 
Preţul unui exem plar 40  bani.

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

C a r t e a
Stupari lor

săteni
de

H ornul S im u , învăţător.

Ca mal malte Uastraţianl în text.
Editura şi proprietatea

„Beeaienal ren. de agricultori die oealtatal Sibliaiu.

Preţu l 70 bani piue portul postai.

Reuniunea agricolă prin adar^a sci-ste 
r:i,rţî folositoare a umplut un gol adâse simţi 
Is literatura srapăritului. Broşară este scria.- 

an fruntaş învăţător, stu?ar prícepsí. E 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă 
> taper. Se rocomaadă cu deosebite es press.* 
pontra gcodele noastre de tot soiul.

Se viade la
Librăria W . Krafft.

Chestiunea
Română

în R om a.

C o n fe r e n ţa
d o m n u lu i

R o b erto  fa?® »
mF* Preţul numai 40 bani. **9$$

Se află de vânzare lai
Librăria W . K rafft

Ilustraţii rom âneşti I

Cărţi poştale
eu

ilustraţii româneşti
....toate 'a  to t 

Fiumoase cât eu nici nu po t 
M ai frumoase sâ-'mi socot —  

Cu mintea mea“ 
în

peste 20 variante, -m
c a re  de  c a re

m ai ferm ecătoare
S e  cuficL c a  p r e ţu l  d e  1 0  b a n i  p e r  b u ca lă .

la

„ T i p o g r a f i a * * ,
societate pe acţiuni în Sibiin, str. Poplăcei nr. 16.

La cnmpérári mal mari se dă rabat potrivit. *3Hî

Tipuri adm irabile.

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
îm p ă r tă ş e ş te  e c o n o m ilo r  se i c e le  m a i  d e  lip să  c u n o ş t in ţe

despre

LEG EA  V E T E R IN A R Ă
(Lecuirea vitelor)

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând eu dînşii la sfat iu serile lungi de iarnă.

De
T o rm a y  B é la .

Ediţia II. revézutó — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpéra dela ,

Reuniunea romană de agrciultură
din comitatul Sibiiului.

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

MARGARETA MOLDOVAS.

tainele
vieţii.

29 de novele şl schiţe.

Preţul 2 oor., plus 10 bani porto. 
Se poate procura dela

Librăria
W .  K r a f f t .

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeara a Ardealului, şi cu deosebire Munţii- 

Apuseni, patria lui Horia şi Iancu, să cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume.

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei şî Valea-Mur épülni, apoi

Zarandul şi Munţii-Apuseni,
Cn 9 l l a r t r a ţ i u n i  ş i  o ş c h i ţ i .

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu daiinel© şi porturile Românilor şi
eu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 Iei.
Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce la avem 

despre Transilvania In limba română.
„Liga r o m â n ă scrie intre altele:
„Până astăzi n’a existat în limba română o descripţie a acestor regiuni atât de Interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ce Intr’adevăr se simţia la noi. Sperăm, că pubücul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
L i b r ă r i a  W . K r a f f t .

Pentru tipar responsabil Iosif Marsehall


